



**NEMZETI** (volt APOLLO)  
FILMSZÍNHÁZ Július 11-től 14-ig

**ELNÉMULT HARANGOK**

Főszereplők: Kiss Ferenc, Lukács Margit, Nagy István, Lehotay A., Juhász J. és Tompa Pufi

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor. Vasár- és ünnepnap d. e. 11 órakor MATINÉ

**ATTILA** (volt ODEON)  
FILMSZÍNHÁZ Július 11-től 13-ig

Nagy magyar film!

**Zivatar Kemenespusztán**

Főszereplők: Komát Juliska, Kiss Ferenc, Berki Lili, Vértess Lajos, Székács Zoltán, Gózon Gyula

**ZRINYI**  
FILMSZÍNHÁZ Július 12-től 14-ig

Francia premierfilm!

**Szakadék felett**

Főszereplők: Françoise Rosay és Michel Simon majd Margitihídi kaland rövid film

**Júniusban kifogástalan volt Ujvidék közellátása**

**Új idei év első felében Ujvidék adóbevétele 2.185.000 pengővel volt több, mint 1943. első felében**

Ujvidék város közigazgatási bizottsága dr. apatini Fernbach Péter főispán elnökletével megtartott július havi ülésén dr. vitéz Nagy Miklós polgármester részletes jelentést olvasott fel a város közigazgatásának menetéről.

A jelentés részletesen ismerteti a városi közigazgatást, ami zavartalan volt. A város házikezelésben levő ingatlanain a mezőgazdasági munkákat kellő időben elvégezték. A június havi kiadás eszősé következtében a növények rendkívül kedvezően fejlődnek és így kitünő terméseredményre van kilátás.

**A VÁROSI JÖVEDELMEI**

A városi főpénztár készpénz forgalma 2050 tételben 1.656.752.01 P, betétforgalma 645.838.72 P, értékpapírforgalma 5000 P volt. A gyámpénztár készpénz forgalma 34.747.90 P, betétforgalma 17.000 P volt. Értékpapír és drágaság forgalom nem volt.

A városi javadalmi hivatal bevétele 189.529.37 P volt. A közbiztonságért járó adókat 54 drb. borjút, 3513 kg. sulyban, 321 drb. 400 kg-on aul: marhát 105.246 kg. sulyban, 53 drb. 400 kg-on felüli marhát 24.814 kg. sulyban, 681 drb. sertést 85.852 kg. sulyban, 21 drb. lovat 7728 kg. sulyban és 2 szamarat 642 kg. sulyban. A Kamendin szérumgyár saját vágóhidján levágott 334 dr. sertést 42.220 kg. sulyban.

A városi adóhivatalban együttesen kezelt közadókban befolyt 1.252.467.14 P. Késedelmi kamatban 11.753.19 P, alkalmazottak kereseti adójában 12.208.46 P. Ebadóban 217.08 P, adóbehajtási illetékben 9.268.60 P, 1943 június havával összehasonlítva a bevétel 149.396.31 P-vel emelkedett.

Az 1943. év első és második negyedév bevételével szemben 2 millió 185.078. 26 P bevételi többlet mutatkozik.

Együttesen kezelt adóhatalok miatt zálogolás történt 2485 esetben, függőlék miatt 602 esetben, transzfer értesítés kiadott 502 esetben, ingóság beszállítás 10, árverés kitűzés 16 és megtartott árverés 12 esetben.

**A VÁROSI KÖZÜZEMEK**

A városi közüzemek június havában a következő forgalmat bonyolították le:

a gázgyár: termelt gáz 101.20 m<sup>3</sup>, termelt koks 1.429.75 q, termelt kátrány 81.70 q, kigázosításra felhasznált szén 2.042.50 q;

az autóbusz vállalatnak forgalma nem volt;

az átkelési üzem: szállított utasok száma Ujvidékről Péterváradra 13.094, szállított utasok száma Péterváradról Ujvidékre 13.201, Ujvidékről szállított kerékpárok száma 1326, Péterváradról Ujvidékre szállított kerékpárok száma: 1311, Ujvidékről Péterváradra szállított lövönatású járművek száma 2247, Péterváradról Ujvidékre szállított 2205, Ujvidékről Péterváradra szállított gépjárművek 2, Péterváradról Ujvidékre 2.

Az üzemek együttes pénzforgalma 153.782.59 P. bevétel és 160.293.58 P. kiadás volt.

A téglagyárban a hó folyamán 274.850 drb. vályogtégla állított elő.

A Városi Takarékpénztár pénzkészlete 10.089.974.76 P. volt. Ebből a városi háztartási alap betéteje 6 millió 32.916 P és 81 fill. A gyámpénztár betéteje 557.359.19 P.

A Városi Takarékpénztár üzletmenete egyébként június hó folyamán is zavartalan volt.

**NÉPJÓLÉT**

A népjóléti ügyosztály a hó folyamán az ONCSA terhére kiadott háztartásra 13.000 P-t, házassági kölcsön címén 6000 P-t, állatjuttatásra 5000 P-t és egyéb kölcsön címén 2500 Pengőt.

Rendszeres havisegélyben részesült 207 személy, 6450 P. összegben, gyorssegélyben 9 személy 230 P. összeggel. Szegélytelmetési utalványt kiadtunk 7 személy részére. Közgyógysejtelítési igazolványt kapott 18 személy.

Az aggok házába belépett 1 férfi, 2 nő. A létszám 1944 június 30-án 42 férfi, 52 nő, összesen 94 személy. Társadalmi szegényakcióra befolyt 6541 P.

A lakáshivatal elintéztett 171 lakáshivatali ügyiratot, nyilvántartásba vett 156 lakásmegüresedést és bérbeadni engedélyezett 165 lakást.

**MŰSZAKI MUNKÁLATOK**

Június havában városi útjavítás történt a csatorna Miskolci, Szerb, Uzsoki, Tátra és Bolgár utcákban. Aszfaltbunkolat javítás a II. Rákóczi, Petőfi, Hitler, Mussolini utcákban történt.

Lakóház építési és átalakítási engedély kiadott 4, lakhatási engedély 8, lebontási engedély 3.

A város különböző részében a nyílt és zárt csatornák közül több takarított ki, illetve javított meg a hó folyamán.

**Az ellenséges terror meglorlásért kiáll**

**Hamburg hat terrortámadás alatt annyi halottat veszített mint a német véderő négy hadjárataiban**

Berlinből jelenik: Az új német meglorló fegyver a V-1 bevetésével kapcsolatosan az angol sajtó szükségessé teszi a tartózkodást a világra figyelmét és a Szent-nyilvánosságát sürgeti. Német részről ezért most időszerűnek tartották ismertetni az angolszász terrorbombázásokra vonatkozó adatokat, amelyek a meglorlás teljes jogosultságát igazolják.

A légi terrortámadásoktól a német városok közül a legöbbit Hamburg szenvedett. Mennyi vért és életet áldozott a német nép a frontokon kívül a győzelemért, kiviláglik abból a jelentésből, amely annakidején Hamburg rendőrfőnöke adta ki a terrorbombázásokról. A jelentés a következő adatokat tartalmazza:

A város kezelésében 1944 május hó 1-én átment Ferenc József csatorna jobbparti árvédelmi töltés Temerin-uti és nemzetközi út közötti szakaszán kb. 75 fm. hosszú vizoldali padkaszerű töltéselőállítás készült. Munkáshány miatt a Darányi-telepi főcsatorna közterületeken fekvő szakaszát átépítése a hónapban is szűnőlt.

A déli szivattyú tároló medencéje június hóban is tisztítva lett.

**KÖZELLÁTÁS**

Június hónapban a kenyér, liszt, cukor, zsiradék és szappanellátás kifogástalan volt. Javult a húsellátás is, a sertés felhozatal emelkedése folytán. A zsiradék-ellátás terén sem volt zavar, mert idejében történt gondoskodás megfelelő mennyiségű margarin felvásárlásáról. A tejellátás is kielégítő volt, amit az is bizonyít, hogy a fejlődő kisgyermek részére 1500 kg. vaját lehet szétosztani.

Változatlanul rossz a lábhegy ellátás. Ezen a téren az ősz beálltáig javulás nem várható. Súlyos a helyzet a tüzelőanyag terén, mert a dunaparti erdőségekből tároló 16.000 m<sup>3</sup> fának a fehozatala, a dunai szállítás megbénulása miatt teljesen lehetetlen. A katasztrófális tüzelőanyag helyzetet feltérő részletes jelentést a főispán ur részvételével személyesen nyújtottam át a Faforgalmi Központ elnökének.

A takarmány-ellátás a hó folyamán biztosítható volt. Kielegendő volt a piaci burgonya és egyéb főzelékek felhozatala. A hó folyamán csekély mennyiségben az ellátatlan lakosság részére ételajlat is forgalomba hozott a közellátási hivatal.

A terménybeszolgáltatási év június hó 30-ával befejeződik. Megállapítható, hogy a szabadválasztású termények csoportjában mutatkozó hiány mellett a gabona és zsiradék pontok tekintetében az eredmény várakozáson felül kielégítő.

A polgármesteri jelentés tudomást vétele után a többi jelentéseket is elfogadta a közigazgatási bizottság minden hozzászólás nélkül.

Hamburg 1943 július 25 és augusztus 3 között négy éjszakai és két nappali nagy támadás élt át. A nagy támadások szőnyegbombázást jelentenek.

A légiaknák, romboló- és gyújtóbombák tömege beépített és sűrűn lakott lakónegyedekre zuhant.

A támadások nagykiterjedésű tüzeket idéztek elő, amelyek összefüggő városrészeket terjedtek ki. Min egy 10.000 tüzfészek összefüggő nagy tűz erületé alakult. A lakosság nagy részének nem sikerült elkerülni a lángokat, az utcák százszámmal borították azokat a holtesei, akik elhagyták óvóhelyüket, hogy a szabadban keressenek menedéket. Több ezren az óvóhelyeken fulladtak meg

vagy égtek hamuvá. A halottak száma a támadássorozat alkalmával 39.814 volt, ezenkívül 1571 elhunyt, jelenetük be. Még 1944 júniusában is 605 holtesei ástak ki a szétrombolt óvóhelyekből. A halottak egy részének személyazonosságát nem sikerült megállapítani, mert a holtesek nagy része felismerhetetlen volt és a holteseket a nagy hőség miatt azonnal el kellett földelni.

Igy hangzik a hamburgi rendőrfőnök jelentése, tévedés volna azonban ezekből a számokból arra következtetni, hogy ezek a légi támadások normáját jelentik. Ugyanis a légi támadás a hamburgi támadások óta örvendően meg erősödött, úgy hogy a későbbi támadások hatása már sokkal szűkebb keretek között mozog.

A hamburgi terrortámadás tragikus bizonyítékul szolgál arra nézve, hogy a háborús veszésekkel összehasonlítva

mennyivel súlyosabbak a polgári lakosság veszésege; az ellenséges terror következtében.

Ime egy összehasonlítás: a német véderő főparancsnokának hivatalos adatai szerint a német véderő veszésegei esetekben a következők voltak: a lengyel hadjárataiban 10.572, a norvég hadjárataiban 1.314, a nyugati hadjárataiban 27.074, a balkáni hadjárataiban Krétát is beleértve 2559, azaz a négy hadjárat összes veszésege 41.522 halott, vagyis alig valamivel több, mint a hat hamburgi terrortámadás áldozatainak száma. Az első világháborúban a legvéresebbnek nevezett verduni csatában 1916. 21 és szeptember 16 között a bevétel 310.000 katona közül kerekken 41.000 veszítette életét, ismét majdnem éppen annyi, mint a 12 nap alatt lezajlott hat angol-amerikai terror támadásoknál.

Mindezek az adatok meglorlásért kiállanak és a meglorlás a V-1 bevetésével most megkezdődött.

Az ellenséges terror meglorlásért kiáll

Hamburg hat terrortámadás alatt annyi halottat veszített mint a német véderő négy hadjárataiban

Hamburg 1943 július 25 és augusztus 3 között négy éjszakai és két nappali nagy támadás élt át. A nagy támadások szőnyegbombázást jelentenek.

A légiaknák, romboló- és gyújtóbombák tömege beépített és sűrűn lakott lakónegyedekre zuhant.



Július 10-től 12-ig

Olasz premierfilm!

**SZILON KALÓZOK**

Főszereplők: Doris Duranti, Laura Lucci és Enrico Giotti

egy abb magyar és úja hirdető

Előadások kezdete: mindennap 3, 5 és 7 órakor Vasár- és ünnepnapokon d. e. 11 órakor Matiné

## A nemzet nagy harci- és munkaközösség

Vitéz Imrédy Béla miniszter Pécsen az iparosok, kereskedők és hányások előtt a gazdasági élet kérdéseiről beszélt

**Kötelező tagságu munkásszervezetet építenek ki, amely magába olvasztja az összes eddigi szervezeteket**

(MTI) Pécsről jelentik: Vitéz Imrédy Béla miniszter vasárnap Pécsen résztvevő a pécsi iparosok és kereskedők ülésén és beszédet mondott. Beszédében újból leszögezte, hogy nagy szükség van a nagy magyar összefogásra. Csak az önzenesség egységét tudja elképzelni és ezért elítéli a régi világ haszonélvezőinek makacs megmaradási törekvéseit éppen úgy mint az új rendszer tülekedőinek kissé hangoskodó szerepét. A zsidókérdés megoldásával kapcsolatban hangoztatta, hogy Magyarországon évtizedek óta az volt a leghatalmasabb társadalmi operáció.

Szembeszállt a külföldön terjesztett rémhírekkel és megállapította, hogy sem a magyar hadságok sem egyetlen magyar ember kezéhez egy csepp zsidóvér sem tapad. Egy ilyen hatalmas kérdés megoldásánál elkerülhetetlen, hogy kisebb bajok ne adódjanak. Ennek egyik oka, hogy a gazdasági vonalon adódó feladatok megoldására nem állott rendelkezésre a megfelelő gazdasági hivatásrendi szervezet, amelyet most fognak kiépíteni. Az új rendszer a munkaadó és munkavállaló munkatársi együttműködését fogja létrehozni szociális és gazdasági vonatkozásban. A kormányzat ügyelni fog arra, hogy egyes, már amúgyis erős vállalkozások ne jussanak újabb zsidós falatokhoz a fejlődőben levő kisemberek rovására. A zsidó üzletek bezárása következtében munkájukat veszített kereskedelmi alkalmazottak sorsáról folyik a gondoskodás.

Vasárnap délután a miniszter Pécs bányatelepére ment a bányászok közé. Előttük mondott beszédében kijelentette, hogy ismeri a bányászok nehéz helyzetét. Egyszerű, lineális béremeléssel nem lehet a munkások helyzetét segíteni, hanem inkább az árukészlet igazságos elosztása mutatkozik a megoldás helyes útjának. Ellenőrizni kell az áru útját a termeléstől a fogyasztásig és gondoskodni kell arról, hogy a munkás hozzájusson mindenhez, amire valóban szüksége van. Tudja, hogy a magyar bányászság hazafias érzéssel akarja kötelességét teljesíteni, de ember módjára akar élni. Egységes a kormány felfogása abban, hogy a magyar bányászság, az ipari és a mezőgazdasági munkásság helyzetén segíteni kell és pedig a nehézségek gyökeréig ható intézkedésekkel. Névtelen béremeléssel nem intézhetjük el a kérdés megoldását, hanem azt kell biztosítanunk, hogy a bőrt, a textilanyagot munkásing, ruhát, bakancs előállítására használják fel. A magyar intelligencia és a tisztviselői kar — bár a gondoskodásra neki is joga van — kevesebb ruhát és cipőt kap mint a munkásság, sőt lehet, hogy tartalékai is vannak, tehát várhat az igényeivel.

Ahhoz azonban, hogy az áruval való megoldás eredményes legyen, szervezetre van szükség. A munkás-

ság legyen bizalommal az új szervezés módszereiről. Nem arról van szó, hogy a magyar munkásságot politikai célok szolgálatába állítsuk be, hanem a magyar munkásság gazdasági szervezetét szeretnénk létrehozni, mint a magyar gazdasági élet egyik alappilléret. Azt akarjuk, hogy a magyar munkások, akik valamely üzemben dolgoznak, ezzel az üzemmel összeforranak és azok az ellentétek, amelyek a régi, liberális világban a munkaadók és a munkások között fennállottak, eltűnjenek.

Termelőberendezések és forgatóke nélkül termelni nem lehet. Tökre tehát szükség van, de ezt olyképpen kell beállítani a nemzeti termelés szolgálatába, hogy beruházásokat hajtson végre, bővítsen az üzemeket és egyre több magyar embernek adjon kenyeret. A tökre kereséket csak olyan fokig szabad meghagynunk, hogy ne veszítse el kedvét és tovább dolgozzék, a többi pedig a nemzet magasabb szempontjainak szolgálatába kell állítani.

Bejelentette a miniszter, hogy a közeli napokban rendelet jelenik meg a magyar munkásság átfogó szervezetéről. A rendelet a kötelező tagság elvi alapján áll és magába olvasztja az összes eddigi szervezeteket. Nem felülről irányított szervezet lesz ez, hanem a munkásság autonóm képviselőivé fog kifejlő-

ni. A jövőben a munkásság autonóm képviselője irányítja az üzemi választmányok megalakítását. Megteremtjük a gyáripari vállalatok szervezetét is, hogy ezután ez és az ipari munkásság szervezete egybe fogva képviselje az egész magyar ipart, az ipar összes dolgozóinak hivatásrendjét. Hasonló lesz az eljárás a kereskedelem terén is. Céluak az, hogy a rögtönzött intézkedések korszakát lezárjuk és a magyar gazdasági rend megszervezésével olyan instrumentumot teremtsünk, amely az autonómia elveinek személtetésével az államvezetés irányítása alatt képes lesz a magyar gazdasági életnek és a benne dolgozóknak jogos érdekeit érvényesíteni és a felmerülő problémákat egészséges megoldáshoz juttatni.

A magyar társadalmat a maga bárányára kell állítani. Ha szervezet társadalmat akarunk alakítani, akkor ahhoz a réteghez kell fordulnunk elsősorban, amelyben megvannak a lelki adottságok arra, hogy a szervezet kötelességeit megértse. A mai idők egyik legfőbb parancsa a termelést minden körülmények között biztosítani. Ez a nemzet egy nagy harci és munkasközösség. A szükség óráiban megtaláljuk a kölcsönös megértésnek és egymásratalálásnak útját. A kormány feladata, hogy segítsen a dolgozó sorsán és iuttassa érvényre az igazságosságot, mert ha igazság van egy országban, akkor sok minden nélkülözést el lehet viselni és akkor a munkásság tűzön-vízen keresztül kitart.

A beszédet gyakran szakította félbe helyeslés, éljenzés és taps. A miniszter ezután elbúcsúzott a bányászoktól és visszatért Pécsre, ahol különböző látogatásokat tett.

## Az angolszászok még nem ismerték el Bonomi kormányát

**Az olasz állam létét fenyegetik az angolszász követelések**

Berlinből jelenti a Német Távírtársaság: A német külügyi hivatalban arra a kérdésre, hogy az angolszászok elismerték-e Bonomi kormányát, azt válaszolták, hogy ez mindeddig nem történt meg. Az angolszászok ugyanis olyan feltételeket szabtak a Bonomi kormány elismerése fejében, amit még az sem fogadhatott el. Az angolszász követelések magának az olasz államnak a létét fenyegetik. Ilyen követeléseket csak egy bolsevista kormány fogadhatna el. Ez a kormány pedig olyan lenne, ami még az angolszászoknak sem kívánatos.

**BONOMI JÚLIUS 15.-ÉN RÓMBA HELYEZTÉK SZÉKHELYÉT**

Berlinből jelentik: London, Washington és Moszkva hosszas tanács-

közös után végre megegyeztek abban és hozzájárultak ahhoz, hogy a Bonomi kormány a délszlavországi Salerno városkából Rómába tehesse át székhelyét. A Bonomi kormány július 15-én érkezik Rómába. Ugyanakkor Rómába megy Umberto főhelytartó és a szövetségközi bizottság is.

A Bonomi kormány székhelyének Rómába történő áthelyezése azért késett olyan sokáig, mert a három szövetséges között nagy ellentétek voltak, amiket csak nehezen tudtak elsimítani, illetve áthidalni.

**ELBOCSÁJTOTTÁK A RÓMAI RENDŐRÖK NAGY RÉSZÉT**

Pollack amerikai alezredes, a római rendőrség parancsnoka, az olasz főváros rendőreinek nagy részét elbocsájtotta.

## Agyonlőtte feleségét, majd önmagával végzett egy csikszentdomokosi népzeneész

Csikszeredáról jelentik: Duduj Adám csikszentdomokosi népzeneész hónapokkal ezelőtt bevonult katonának. Szolgálati ideje alatt hazulról nem a legjobb híreket hallotta. A pletyka sok mindenről tudott, ami

éles ellentétet vont Duduj Adám és felesége közé

Tegnap aztán leszerelés után, feldúlva lelkiállapotban érkezett haza a népzeneész. Közé és felesége között szóváltás keletkezett. Veszekedés közepette Duduj be-

ment a szomszéd szobába, ahol az egyik sarokban állott élesre töltött puskája. Duduj Adám felkapta a fegyvert és kétségbeesetten segítségért kiabált

feleségét, agyonlőtte, majd a puskacsövet maga ellen fordította és önmagával végzett.

Mire a szomszédok beszaladtak, a házaspár halott volt.

A helyszínen lefolytatott nyomozás alapján a csikszentdomokosi ügyészség engedélyezte a házaspár eltemetését.

## Felgyújtotta az alvó házaspár alatt az agyat a villámcsapás

**AZ UTOLSÓ PILLANATBAN MINDKETTŐJÜKET MEGMENTETTÉK A BORZALMAS TÜZHALÁLTÓL**

Hétfőn nagy vihar vonult át a főváros felett. Sűrű mennydörgés közepette villámok cikáztak keresztül az égen. Vidéken is több helyen kárt okozott a vihar. A X. kerületben a fővárosban, hajnali 4 órakor hétfőn szirénabugásra ébredtek fel az emberek. A lakosság ijedten ugrott ki az ágyból, azonban pillanatok alatt

elterjedt a jó hír, hogy csak a vihar szóllaltatta meg a szirénát.

A hibát már ki is javították. A Nagyszabású utcában súlyos szerencsétlenség történt. Fehér Ferenc postás házába becsapott a villám. A postás és a felesége az ágyban feküdtek, mikor hatalmas dörrenés rázta meg a levegőt,

az egész ház megmozdult, a tető lángrollobbant.

A dörrenésre a szomszédok is felébredtek, látták a tüzet és segítségére siettek Fehéréknek. Berohantak a lakásba. A szobában már égtek a bútorok, az utolsó pillanatban sikerült kimenteni a lángok közül Fehér Ferencet és feleségét. Mindketten

súlyos égési sebeket szenvedtek.

A sérülteket a Rókus-kórházba viték.

Nagykanizsa közelében Böhönye községben Bódis Mátyás 47 éves gazda a szőlőjében az egyik meggyfa alá húzódott a vihar elől. A fába villám csapott és a gazdát halálra sújtotta.

## Nagyszabású állatcsempészést akadályoztak meg Háromszék megye hatóságai

**A KOVÁSZNAI OLTEAN PAKULÁRDINASZTIA EZER JUHOT ÉS SOK MÁS ALLATOT AKART ÁTHAJTANI A HATÁRON**

Sepsiszentgyörgyből jelentik: A magyar közigazgatási hatóságok és a határőrség alakulatok állandó figyelemmel kísérik azt a csempésztevékenységet, amelyek az ország határszéli lakosai a visszacsatolás óta üzletszerűleg és szinte megszakítás nélkül folytatnak. Sok állatcsempész fizetett fizetést rá kockázatos vállalkozására, de a határviszonyok, a tereppel ismerősök számára számottevő lehetőségét biztosították. Pár nappal ezelőtt a Kovászna feletti Komandó előterében tartóztatták fel a magyar hatóságok egy

ezer juhból, marhából, lóból összeállított karavánt,

amely a kovásznai Oltean-dinasztia több tagjának vezetése alatt a magyar határon át akart vonulni. Az állatcsempész között kétféle egéruka nyeru és megszökött, cinkostársait azonban a magyar hatóságok elfogták és az elhajtásra szánt állatállományt a határszélről visszaterelték. Kilenc kérekerült csempész ellen az eljárás megindult.

Nem érdektelen körülmény az sem, hogy annak a vagyonos Oltean-Stancu családnak, amelynek ezer juháat most Romániába akarták csempészni, egyik tagja Oltean György tavaly ugyancsak Romániába szökött és kétszázötven juhot magával hajtott.

# HALLÓ

Amerika Angliát is mind jobban bevonja az Argentína elleni diplomáciai, politikai és gazdasági offenzívába. Így akarja büntetni az egyetlen szabad délamerikai államot, amely nem hajlandó az Egyesült Államok vazallusává lenni.

Belgrádi lapok írják: A Sunday Dispatch című angol lap 1940. augusztus 26-án azt írta, hogy bombázzák a német városokat gyujtsák fel erdeiket, hogy megremegjenek a német szívek. A német „V. 1.” most válaszol erre.

Lord King az angol hadiadósságok bizottságának elnöke bejelentette, hogy Nagybritánia külföldi háborús adóssága 1944. végéig 12 milliárd dollár lesz. Egyelőre még nem tudni, hogy fogja ezt Anglia visszafizetni, valószínű azonban, hogy csak természetben tudja ezt a nagy adósságot törleszteni.

A Stockholms Tidningen jelentése szerint de Gaulle washingtoni tárgyalásai nem jártak eredménnyel. Roosevelt ugyanis nem volt hajlandó elfogadni a szakadár tábornok és a londoni kormány között megkötött egyezséget. Előzőleg két kérdést akar tisztázni. Az egyik Eisenhower befolyásának rendezése, a másik pedig az, hogy egész Franciaországnak az angolszászok által történt elfoglalása után a francia nemzet maga válassza meg kormányát. Roosevelt ezzel azt akarja elérni, hogy ne de Gaulle és az algéri bizottság határozzanak arról, ki legyen a francia kormány feje, hanem Eisenhower. Így közvetlenül az amerikai tábornok döntene a francia nép további sorsáról.

Caennél egy angol sebesült szállító autó amely az arcvonalról súlyos sebesülteket szállított, közbiztonság felé igyekezett. Nagy volt a géneközevető meglepetése, amikor a brit közbiztonsági helyett német hadállást talált a helyen. Közben ugyanis a németek visszacsorították az angolokat a helyről. Német ápoló személyzet átkötözte a súlyosan sebesült angolokat és miután a gépkocsit vezető és kísérője is frissülteket kapott, visszarendezték az angolokat közbiztonsági helyükre.

A francia kormány hivatalos lapja a „Moniteur” tegnapi számában foglalkozik azzal, hogy az algéri bíróság ismét halálra ítélte egy tábornokot és egy ezredest, akik Franciaországból szöktek át Alzirba. Rámutat a lap az aloiri bíróság eldöntésének aljas voltára, de egyúttal megállapítja, hogy két áruló francia tisztnek így kell befejezni életét.

Az angolszászok által megszállott területekről elmenekült franciák mondják, hogy az angolszászok sorozási felhívása nagyon sűrű eredménnyel végződött. Ezért most hirdették, hogy csak azok a 18-60 év közötti férfiak kaphnak élelmiszert, akik önként jelentkeznek az angol-amerikai hadseregbe.

Stockholmi lapok ismertetik a New Statesmann című londoni lap cikkét azokról az ellentétes jelentésekről, amelyeket az angol haditudósítók küldenek Normandiából. Foyes tudósítók szerint az angolok és franciák a francia orvlövészekről félnek, mások viszont arról írnak, hogy az angolszászok kiéhezett franciákat akartak felszabadítani, ehelyett pedig kénnelet és ióletet találtak az általuk megszállott területen.

Egy északamerikai bombázókötelék támadást intézett a Terhale felé vezető keskenyvasútvonal egy személyvonatja ellen. A támadás következtében a személyvonat utasai közül kilenc nő és négy férfi súlyosan megsebesült.

## A német csapatok mind a három arcvonalon keményen helytállnak

Caen romjainak elfoglalása után sem sikerült az angol áttörés — Olaszországban és keleten összeomlottak az ellenséges támadások

Berlinből jelentik: A rommálót Caen város környékén heves harcok folynak. A britek itt rendkívül véres veszteségeket szenvedtek. Caen az inváziós tervek szerint az angolszászoknak már június 6-án kellett volna elérniük és csak most, öt héttel a kitűzött idő után jutottak közelebb a célhoz. A német védelem elszánottságát és szívósságát mi sem igazolja jobban, mint az, hogy egy német hadosztály a vasárnapi harcokban 103 ellenséges páncélcsoportot lövő szét. A kiszélesített előtérben még számos német ellenállási fészek harcol, úgyhogy a német seregek zöme zavaralanul visszavonulhatott új állásaiba a városól nyugatra néhány kilométerre. Caen elfoglalásával az angolok megkísérelték, hogy dél felé törjenek előre, de

ezt a kísérletüket megghiúsították.

Az amerikaiak áttörése a Contentin-félsziget déli részében sem sikerült és nagy veszteségek árán csak a mocsarak és a Vire között sikerült némileg kiszélesíteniük hídfőállásukat. Az amerikai csapatok a félszigeten veszteségteljes harcokat folytatnak egy-egy erdőréstől vagy magaslatról. Amíg itt kiűzött céljukat St. Lo nem éri el, a támadásnál nem tudják teljes súlyukat kifejezésre juttatni. Illetékes német katonai hely szerint

az amerikaiak által elért csekély területi nyereség nincs arányban a bevett tömegekkel az általános helyzet szem-

ponjából pedig teljesen jelen éktelenek.

Az olaszországi hadszíntéren az utóbbi napokban Volterránál volt a harcok súlypontja — jelenik Berlinből. Német páncélgránátosok a Tirreni-tenger mentén visszaverték az ellenség támadásait, amelyeket páncélosok is támogattak és olyan súlyos veszteségeket okoztak az amerikai csapatoknak, hogy be kellett szüntetniük rohamukat. Volterránál az új német állások előtt is rendkívül súlyos veszteségeket szenvedtek az ellenség.

Vilnánál a város középpontjába rövidebb és erősebb védőállásokba vonult vissza a német helyőrség és a bolsevisák több támadását visszaverte. A szovjetcsapatok észak és északkelet felől közelítették meg a német állásokat, de

támadásaik véresen összeomlottak.

Polocktól északnyugatra a német védők teljes elhárításukra érték el a nagy gyalogsági és páncélos erőkből álló szovjetkötelékekkel szemben. A bolsevisák itt nyolc lövészhadosztály és három páncélos dandár bevetésével akarták az áttörést kikényszeríteni, hogy megszerezzék a Duna-vonalat, támadásaik azonban nem jártak eredménnyel. Kovelynél a Szovjet az elszenvedett súlyos veszteségek következtében gyengébben támadott. Gyengébb rohamaik már több száz méterrel a német állások előtt összeomlottak a jól irányított tüzérségi és gránátvető tűzben.

## Megsegítésre vár százötvenezer hadigondozott

Bonczos Miklós államtitkár előadása a korszerű hadigondozásról

Az Országos Hadigondozó Szövetség július 7-én tartotta közgyűlését, amelyen vitéz Bonczos Miklós államtitkár, az Országos Hadigondozó Hatóság elnöke „A korszerű hadigondozás” címmel tartott előadást. Előadásának bevezető részében a rombolásról és az alkotásról beszélt, majd így folytatta:

— A rombolás napjaiban az általános szociális jóvátevel lehetőségei korlátozottak. Egy terület van csupán, ahol a munka

százszoros lendületet és nagyszerű feladatot nyer: ez a hadigondozás területe.

A hadigondozásnak már a pusztítás közben meg kell kezdődnie és ki kell fejlődnie tökéletességének teljes fokára.

Hadigondozottaink száma mintegy százötvenezer. Ez a másfél-száz ezer megsebzett lélek megrokkant test, özvegyggyé vált feleség és árvaságra jutott gyermek sürgős gyógyulást és felemelést keres.

— A siker a végrehajtáson és a szervezésen fordul meg. A hadigondozás legfontosabb feladata, hogy a hadirokkantat visszavezessük

abba a környezetbe, amelyben előzőleg élt.

Ezután a hadigondozottak gazdasági talpraállításának munkatervét ismertette Bonczos államtitkár. Kiemelte, hogy különös tekintettel lesznek a föld- és lakóházjuttatásra, elősegítik az ipari és kereskedői önállósítást, nagy súlyt helyeznek a háziipari kiképzésre, általában pedig az anyagi támogatást hosszú lejáratú kamatmentes kölcsön folyósításával oldják meg, amelyet a rokkant járadéka egy részének lekötésével törleszthet. A hadiözvegyek gondozásával kapcsolatban kifejtette, hogy újbóli férjhezmenetelüket anyagi támogatással és vagyoni előnyök juttatásával kell elősegíteni.

a hadiárváknak a családban maradását fokozott anyagi támogatással kell lehetővé tenni.

Előadásának befejező részében a legítimabb polgári áldozatainak megsegítését sürgette.

— Minden összedőlhet, minden elpusztulhat — mondotta befejezősül Bonczos államtitkár — de a szeretetre, az emberi jószágra és a lelkiismeretességre vonatkozó ismét igény a romok között is százszorosán él a szívünkben.



Sporthoz, napozáshoz

Necsak a gyermekeket és asszonyokat költöztessék el Londonból — írja a Daily Mail című lap

Berlinből jelentik: A szárnyas bombák kis megszakítással szakadatlanul hullanak Londonra. Ez a körülmény nagy mértékben igénybe veszi az angolok idegeit is. A kormány a múlt hét szerdáján kezdve eddig 30.000 gyermeket és asszonyt telepített ki a fővárosból. A Daily Mail című lap azt írja, hogy a gyermekeken és asszonyokon kívül mások is szeretnék elhagyni Londont és a „V. 1.” elől menekülni. E kormányznak lehezővé kell tenni ezek számára is a távozást a fővárosból.

SEMLEGES LAPOK AZ ÚJ NÉMET FEGYVERRŐL

A Basler Nachrichten Londonból visszaért szerkesztőjének beszámolója szerint az angol főváros élete egészen megváltozott. A szárnyas bombák zúgásának hallatára az angol főváros lakossága a földalatti vonat pályaudvaraiba menekül. Ha valaki Londonba utazik, hogy ott ügyeit elintézzék, a legjobban, ha azonnal földalatti óvóhelyre megy és ott rendezkedik be.

A török sajtó is foglalkozik a német megtorló fegyverrel és különösen rámutatnak a Führernek a német hadiárvak képviselői előtt mondott beszédére, amelyben hangzott, hogy a német feltaláló szellem nagy teljesítményéről. A török lapok elismerik azt az ugrásszerű haladást, amit a németek műszaki téren elértek. A Tasviri Efkar című konstantinápolyi lap szerint, ha további új német fegyvereket vettek harcra, akkor az egész hadviselés megváltozik és fontos események következnek be.

CAEMBEEN 40.000 FRANCIA VESZTETTE ÉLETÉT

A Német Távirati Iroda jelentése szerint Caen városának romjai alatt legalább 40.000 francia lakos halt-teste fekszik. Ezek nagyrésze az invázió kezdeteikor vesztette életét, amikor a nehéz hadiőgyűk bombázták a várost. A külvárosok lakói messze voltak az agyúüzől és így azok akkor nem szenvedtek nagyobb kárt. Vasárnap azonban több száz angol-amerikai bombázó dobta le bombaterhét a városra, amely teljesen elpusztult és megölte a még ottmaradt lakókat, akik nem voltak hajlandók otthonukat elhagyni.

Az angolszász bombák a német katonai intézményekben nem okoztak károkat, mert a német vonalak messze húzódtak a várostól és így csak a lakosság szenvedett a bombázástól.

JOBB SZÁLLÓ

Vendég: Kaphatok egy szobát?

Portás: Hogyne kérem. Van nyolc és tízpengős szobánk.

Vendég: És mi a különbség a két-tő között?

Portás: A tízpengősben egérfogó is van.



# KÖZGAZDASÁG

## Milyen költségek számíthatók fel a légitámadások okozta rombolások ellakításánál

A közellátásügyi miniszter 31.592/1944. X.—II/a. szám alatt rendeletet küldött a budapesti polgármesterhez az ez évben bekövetkezett bombakárokkal kapcsolatban felszámítható bruttó rezsiköltségek és haszonszálalékok ügyében. A rendelet visszamenő hatályú:

1. Amikor a vállalkozó vagy kizárólag romeltakarítási munkát, vagy ezenkívül helyreállítási munkát is végez, a tényleges kifizetett munkabérek után 37 százalékos számíthat fel rezszi- és haszon címén, feltéve, hogy saját kézi szerzői és könnyű átványait használja.

2. Ha a vállalkozó a romeltakarításon kívül helyreállítási munkát is végez, tehát anyagot is használ fel, a kifizetett anyagszámlák értéke után 10 százalékos számíthat fel rezszi- és haszon címén.

3. Minden olyan részmunkánál, amelyet a vállalkozó alvállalkozókkal vagy fuvarosokkal végeztet, a ténylegesen kifizetett alvállalkozói, illetőleg fuvaroszámlák után 10 százalékos számítható fel a fővállalkozó részére.

Az úgynevezett nehezebb állványozási munkák díjazása külön felszámítható. A vég számla után a vállalkozó még a munkát terhelő forgalmi adót is felszámíthatja.

Az ebben a rendeletben megállapított rezszi és haszonszálalékok kizárólag a polgármester által kiadott munkákra vonatkoznak.

Az építőmesterek szerint a közellátási miniszter e munkáknál felszámítható haszonkulcském az egyéb építkezésekre megengedett 10 százalékos helyett, tekintve az összességet és a lakosságot érdekesítő, csupán 6 százalékos keresetet engedélyezett. Ez a korlátozás azonban csak a főváros által elrendelt romeltakarítási és helyreállítási munkák költségeire vonatkozik.

Az építőmesterek a rendelet kiadását kérik, mert a fenti kulccsal megállapított rezszi és haszonszálalékok csak abban az esetben fedezik az építőmester költségeit, ha 25-nél nagyobb munkásszámot foglalkoztat. Az olyan esetek, amikor az építőmester csak saját közreműködését, legfeljebb vezető embereit, bocsátja rendelkezésre, csupán az irányító munkát végzi, továbbá amikor munkásszázadok kirendelésével történik a romeltakarítás, akiknek az építőmester külön bért nem fizet, az építőmester személyes munkájának díjazására nézve olyan alapon kérnek megoldást, hogy a megélhetéshez szükséges minimális kereset biztosítva legyen. (MOT).

## Korlátozták a vasúti raktárakban lévő árukészletek tárolási idejét

A kormány a hivatalos lap tegnapi számában rendeletet adott ki a vasúti pályaudvaron levő raktárak használatának korlátozásáról. A rendelet kimondja, hogy közforgalmú vasút pályaudvarához tartozó raktárhelyiség bérlője, vagy tulajdonosa köteles a raktárhelyiségben elhelyezett árukról raktárkönyvet vezetni és abban az áruk átvételének sorrendjében külön folyószám alatt minden egyes áruküldeményt feltüntetni. Köteles a bérlő az ellenőrzésre jogosított közegeknek a raktárhelyiségbe való belépését bármikor megengedni és a raktárkönyvet, leveleket stb. átvizsgálás céljából rendelkezésükre bocsátani.

A raktárhelyiségben az árut az elhelyezéstől számított egy hónappal, ha pedig a raktárhelyiség önálló engedélyezett nyilvános vámraktár, vagy magánvámraktár, kéthónappal hosszabb ideig tartani nem lehet. A rendelet életbelépésének napjától kezdve, amennyiben az áruk már az előbb említett határidőnél hosszabb ideje fekszenek a raktárban, még 15 napig szabad ott tartani. Egyébként az említett határidő, tehát az egy, illetve két hónap ha letelt és az árut nem szállították el, akkor el lehet rendelni az áruinak hatósági ármegállapítás alapján való eladását. A vasút 30 napi felmondással megszüntetheti a raktárhelyiség bérlőt, ha a bérlő ezeknek a rendelkezéseknek nem tesz eleget. A budapesti pályaudvarokon a rendelet már a mai nappal hatályba lépett, míg más pályaudvarokon a miniszter állapítja meg a hatálybalépést.

## Módosították az OTI napibérosztályait

Be kell jelenteni a napi 16 pengőnél magasabb javadalmazásukat

A belügyminiszter 239.770/1944. számú rendeletével elrendelte, hogy a munkavállalókat egyéni bejelentő munkaadók az OTI-nál augusztus 6-ig jelentésük be azok a napi 16 pengőnél magasabb javadalmazásban részesülő alkalmazottaikat, akik 1944 június 26-ika és a rendelet kihirdetésének napja, vagyis július 8-ika között alkalmazásában állottak, még

pedig abban az esetben is, ha a munkavállalók bejelentése a rendelet kihirdetése előtt már megtörtént. A június 26-án már bejelentett ilyen munkavállalókat a „változást jelentő lap”-on kell bejelenteni.

A hetijegyzékkel bejelentett munkavállalókat az OTI hivatalból sorozza át a megfelelő új napibérosztályba és a kiszámított járulékokról fizetési meghagyásban értesíti a munkaadót.

A rendelet kihirdetésének napja, vagyis július 8-a után belépő, napi 16 pengő meghaladó javadalmazású munkavállalók bejelentése az általános szabályok szerint történik.

A belügyminiszter 239.8000/1944. számú rendeletében a pénzügyminiszterrel egyetértve módosította az öregségi és rokkantsági biztosításban alkalmazott eddigi napibérosztályokat. Eszerint a 20. napibérosztályba azok tartoznak, akik 15.20—16 pengő keresnek naponta, a 25.-be a napi 19.20 pengő felül keresők. Az átlagos napibér a 21. napibérosztályban 16.40, a 22.-ben 17.20, a 23.-ban 18, a 24.-ben 18.80, a 25.-ben 19.60. A járulék és pótlék együttes összege heti 0.88, 0.94, 1.02 és 1.06 pengő, ami havonta 5.22, 5.48, 5.72, 5.98 és 6.24 pengőnek felel meg a 21—25. napibérosztályokban.

### FELHÍVÁS

Felhívjuk az érdekelt gazdasági munkaadókat és gazdasági munkavállalókat, hogy az 1640/944. és 1650/944. M. E. számmal a gazdasági munkavállalók kötelező öregségi biztosításáról szóló 1938. XII. t. c. 17. §-a (2), illetőleg (3) bekezdése akként nyert módosítást, hogy a járulékot tekintet nélkül a naptári héten munkában eltöltött napok számára, a munkaadó köteles leróni, annak összege azonban a munkavállaló bérébe beszámít, abban az esetben, ha a munkavállaló egy naptári hét folyamán több munkaadónál áll munkaviszonyban, a járuléklaróvásának kötelezettsége elsősorban azt a munkaadót terheli, akinél a munkavállaló a naptári héten először állott munkaviszonyban.

Ez a rendelkezés az eddigi gyakorlattal szemben változást jelent, amely szerint tehát 1944 június 1-től kezdve a mezőgazdasági biztosítási bélyegeknél könyvbe való beragasztása az 1944 június 1-től az m. kir. posta útján forgalomba hozott új beragasztása az 1944 június 1-től az m. kir. posta útján forgalomba hozott új értékű bélyegekkel, minden esetben a munkaadó terheli és a járulék levonásáért minden esetben a munkaadó felelős annak elmulasztása esetén pénzbüntetéssel büntetendő kihágást követ el.

1944. évi június 1. napjától kezdve a mezőgazdasági bélyegeknél heti 10 filléres rendkívüli pótlék rendszeresítették, amely a fokozódó járadékrész kiszámításánál figyelembe nem vehető. Ez tehát azt jelenti, hogy a fenti határidőtől kezdve a járulékot az eddigi 20, 40 filléres és a 2 pengő 60 filléres értékjelzésű mezőgazdasági biztosítási bélyeg helyett az újonnan kibocsájtandó 30 filléres, a 3 pengő 90 filléres, illetőleg a forgalomba maradt 1 pengős értékjelzésű mezőgazdasági biztosítási bélyeggel kell a munkaadónak leróni.

Ha 1944 évi június hó 1. napjától kezdve a járulék lerovása nem az új, illetőleg az 1 pengős értékjelzésű bélyeggel eszközlik, abban az esetben a gazdasági munkavállalót károsodás éri, mert az ilyen járuléklaróvás az öregségi járadékra vonatkozó része megállapításának figyelembevehető nem lesz, ezenfelül a munkaadó kihágást követ el, amely büntető cselekményt képez.

Ujvidék, 1944. évi július hó 10.  
Szociális igazgatóság

## Gyűjtjük a csonthéjas gyümölcsmagvakat!

ZSEBLÁMPAELEM ÉS GÁZÁLARC SZÜRÖBETÉT KÉSZÜL BELŐLE — A BARACK-, SZILVA-, DIÓ-, ÉS MOGYORÓ MAGHÉJÁT ADJUK ODA A LEVENTÉKNEK

Kevesen tudják, hogy a zseblámpák szárazelemének, valamint a gázlárcok szűrőbetétének milyen fontos alkotó anyaga az úgynevezett „aktív szén” amelyet a csonthéjas magvak héjából állítanak elő. Ilyen célra alkalmas a sárga- és az őszibarack, a szilva, dió és mogyoró maghéja.

A hadiiparnak igen nagy mennyiségben van szüksége ilyen nyersanyagra. Ezért a leventeintézmény országos szervezetével hozzáfogott a feldolgozott gyümölcsök csonthéjas magvainak gyűjtéséhez.

A gyűjtést a Levente Gazdasági Szövetkezesek Központja végzi.

A leventék országsszerte nagy propagandát fejtenek ki a gyűjtés érdekében s így mindenki tudomást szerez arról, hogy a csonthéjas magvakat nem szabad eldobni, hanem azokat gyűjteni hazafias kötelesség. Minden háznál gyűjtjük a csonthéjas gyümölcsmagvakat s ha azok tárolása bármilyen nehézséget okozna, adjuk át a leventéknek, akik beváltási árat is fizetnek érte.

A múltban a hadiipar a konzervgyáráktól, magtörő üzemektől és hulladék-kereskedőktől szerezte be a szükséges mennyiségű csonthéjas magvakat. Ez ma már nem elegendő. A nyári gyümölcsfogyasztás idején az országban nem szabad elvesznie egyetlen csonthéjas gyümölcsmagnak sem össze kell gyűjteni és zseblámpaelem és gázlárc szűrőbetét gyártásához felhasználásra adni.

—ooo|||ooo—

## Havi 7.20 pengő a háztartási alkalmazottak öregségi és rokkantsági járuléka

A belügyminiszter 240.000/1944. számú rendeletével július 1-i hatállyal életbe léptette a háztartási alkalmazottak öregségi, rokkantsági, özvegyseg és árvaság esetére szóló kötelező biztosítását. A rendelet értelmében ezek a munkavállalók javadalmazásuk nagyságára való tekintet nélkül a 7. napibérosztályba tartoznak, 5.20 pengő átlagos napibérral számítva.

Az öregségi, rokkantsági, özvegyseg és árvasági biztosítási járulékot és járulékpótlékot azokra a napokra kell fizetni, amelyre a betegségi biztosítási járulékot. Az új járulék és járulékpótlék együttes összege napi 0.24, illetve havi 7.20 pengő. Ezt a járulékot a munkaadó a betegségi és balcsati biztosítási járulékkal együtt utólag, minden hónap 15. napján köteles az OTI felszólítása nélkül megfizetni. Az OTI a háztartási alkalmazottak után fizetendő összes társadalombiztosítási járulékok egy összegben köteles kiróni.

Az 1944 július 1-e után munkába lépő háztartási alkalmazottakat az öregségi, rokkantsági, özvegyseg és árvasági kötelező biztosítás szempontjából nem kell külön bejelenteni, viszont a július hó 1-e előtt alkalmazásban voltak az OTI felhívásának kézhezvételét követő naptól számított 8 napon belül újból be kell jelenteni, annál a kerületi pénztárnál vagy kirendeltségnél, amely a munkaadóhoz a felhívást küldötte.

VONATOK INDULÁSA  
UJVIDÉKRE:

Ujverbász—Szabadka — Budapest felé: 0.15 gy; 4.20; 15.20 A; 20.25.  
Szabadka—Baja—Ujdombóvár felé: 4.20; 15.20 A.  
Szépliget—Zombor felé: 2.00; 13.25 (Kulán át); 18.04.  
Ujverbász—Zombor felé: 4.20.  
Szépliget—Ujpalánka—Gombos felé: 13.25.  
Óbecse—Zenta—Szeged felé: 5.05; 17.27.  
Ujverbász—Szenttamás — Óbecse felé: 4.20; 15.25; 13.25 (Szépligeten át)  
Tétel felé: 6.12; 20.12.  
Pétervárad—Belgrád (Szófia) felé: 5.30 gy.  
Belgrád felé (Szegeden át): 5.05.

VONATOK ÉRKEZÉSE  
UJVIDÉKRE:

Budapest—Szabadka — Ujverbász felé: 4.15 gy; 10.55 A; 17.42; 23.00 gy.  
Ujdombóvár—Baja—Szabadka felé: 10.55 A; 17.42; 23.00 gy.  
Zombor—Ujverbász felé: 10.55 A; 17.42.  
Zombor—Szépliget felé: 7.35; 19.40.  
Gombos—Ujpalánka—Szépliget felé: 9.18.  
Szeged—Zenta—Óbecse felé: 9.26; 19.57.  
Óbecse—Szenttamás — Ujverbász felé: 10.35 A; 17.42.  
Tétel felé: 6.00; 17.15.  
Belgrád—(Szófia)—Pétervárad felé: 23.15 gy.  
Belgrád felé (Szegeden át): 23.00 gy.

AZ OKOS PAPA GÁLY

Vevő: Megvenném ezt a papagályt, de úgy látom, hogy nem tud beszélni!  
Eladó: Az igaz, hogy nem beszél, de annál többet gondolkodik!

Látogatóban a páncélszekrényben őrzött Lehel kürtjénél

Még mindig keresik Attila sírját

Az ország egyik leglátogatottabb vidéki múzeuma a jászberényi „Jász-múzeum.” Évente mintegy 20.000 főnyi látogatója van. Főképpen a környék jász és kun ivadéka járulnak vasárnaponként a világhíres Lehel kürtjéhez és megcsodálják Lehel vezér alakját is egy régi színes festményen. De egyéb csodáival is bőven akad. Nagyértékű és történelmi jelentőségű drágakövek, elefántcsont legyezők, török levelek, fegyverek, díszruhák és minden nagyfotosságú emléktárgy, amely a jászok történelméről mondja el. A múzeum érdekes tárgya többek között egy

3400 éves egyiptomi mumiafeje.

PÁNCÉLSZEKRÉNYBEN ŐRZIK LEHEL KÜRTJÉT

A múzeum legbecsebb tárgya természetesen a Lehel kürtje. Hogy mennyire féltett kincs, azt elsősorban az bizonyítja, hogy bombabiztos páncélszekrényben őrzik. Kolosvári Réz Kálmán, a múzeum igazgatója, valóságos szertartást végez, míg a páncéltestből kiemeli az üvegkockában lévő kürtöt. Az elefántagyból készült siponéküli kürt finom perzsa motívumokkal van ellátva, de egyiptomi mintákat is találunk rajta. 1927-ben német, angol és francia régészek vizsgálták át a kürtöt és a motívumok alapján megállapították, hogy

a IX. századból való.

Téves az a felfogás, hogy a kürtöt valamikor csatariadókürtnek használták. Nincs kizárva azonban, hogy Lehel nem tudta volna megszólaltatni. Hangja nem lehetett külön, mint a ténen szarvából készült kanásztülböké. Állítólag 1898-ban Káldi György, az Operaház karnagya, szólaltatta meg, de azóta senki sem próbálkozott. A

kürt eredetere nézve diszkürt. Bizáncban — ahonnan a magyarok birtokába került, a cirkuszi játékok megkezdését jelölték vele.

Bizánc várából Botond hozta el a kürtöt és átadta Árpádnak. Árpád pedig Lehel vezérnek adta.

aki az augsburgi ütközetbe indult vele. A tatárjárás idején a jászok elrejtették a kürtöt. Sokáig elveszettnek hitték. 1490 március havában került napvilágra, amikor szántás közben kivette a barázdák közül az eke. Azt azonban, hogy melyik helységet illeti a kürt, nem tudták békességgel eldönteni a jászok. Mátyás király elé vitték a dolgot. Az igazságos király úgy döntött, hogy azt a helyet, ahol a kürtöt megtalálták, Fényszarúnak kereszteljék, de a kürt a jászberényieké lett.

A nagyértékű történelmi tárgyat előbb Nagyboldogasszony templom oltárfalára helyezték. A kürt egyébként — török dúlások idején — a mindenkori jász-bíró lakásán volt elrejtve. Majd 1857-ben a városházára került, 1874 óta a jász-múzeumban.

Lehel kürtje számára a páncélszekrényt 1936-ban csináltatták. Ebből a szekrényből a kürt csak egyetlen egyszer került ki, mégpedig Apponyi Albert 50 éves aranymaradtársa alkalmával. Az ünnepi beszéd alatt mint történelmi jelkép fekkent a kürt egy fekete bársonypárnán Apponyi előtt a Lehel-szállóban.

A kürt súlya két és fél kiló. Egyik csorbája 957-ből ered. A másik — ami inkább hasadás — az ekevas nyoma.

CSILLOGÓ ARANY ÉS DRÁGAKŐ

A kürt társaságában felbecsülhetetlen értékű ékszereket látunk a páncélszekrényben. Elsősorban Mária Antoinette (1755—1793) francia királyné

drágaköves karkötőjét. Itt van továbbá egy remekbe készült arany női karkötő is, amelyet Erzsébet magyar királyné ajándékozott egy jászberényi esküvői párnak 1857 május havában.

Itt találjuk a magyar szíjátászás első úttörőjének, Dérinének, (Széppataki Róza) festett arcképét is, valamint a magyar művészno édesapjának patikafelszerelését, amely egy egész üveg-szekrényt tölt be.

A jászok származása Pethes Imre színművész arcképe is itt van. Pethesné: az atyja Jászberény városának főjegyzője volt.



A Jász-múzeum napról-napra gazdagodik. Nincs olyan esztendő, hogy szántás alkalmával ki ne vessen valamit az eke. A zagyvamenti domborzatok tele vannak népvándorláskori cserepekkel. Agyag szűrőket, égett földet (tűzhelymaradvány) és római pénzdarabokat találnak rendszeresen. A pusztakerekudvari Gosztony-család is számtalan történelmi, emlék- és műtárggyal gazdagította a múzeumot.

Az uradalom területén egy földvár maradványa is látható. A nép erős hitte: vallja, hogy az

Attila vára volt,

azaz felesége, Kerka udvara, — a puszta innen kapta a nevét is. Ezt a várat egyébként mintegy 10 évvel ezelőtt egy Beleznai nevű ember alaposan feldúlta, továbbá a Zagyva medrét is, mivel Attila hármass koporsóját itt vélte megtalálni.

Gáll Ferenc.

Hol kapható Budapesten a Reggeli Újság?

Keleti p. u. II. (II. o. folyosó) Szt. Gellért-tér 18. SZKRT várócs. Erzsébet-körút 39. Rákóczi-út 6. Rákóczi-út 21. Erzsébet-körút 1.

— Anikó, maga ismeri az én érzéseimet.

A lány mosolygott:

— Biz os abban, hogy ismerem?! Es én biz os lehetek abban, hogy jól ismerem?!  
— Esküszöm! — csengett Kanizsav gróf fogadkozása.

Anikó elpirult és boldogságában félig lehunyta pilláit.  
— De engedje meg, Anikó, — beszélt tovább László, — hogy most, amikor a nagy harc elkezdődik, a harc mindkettőnk boldogságáért, hogy akkor én is biztos lehessenek a maga érzéseiben.

— Eddig nem volt biztos? — hangzott szemrehányóan a lány kérdése.

A fiatalember azonban annyival nem érte be.

— Anikó, ami eddig elég volt, az most már kevés nekem. Most, amikor elkezdem a harcot

— De há: mit akar még tőlem, Laci? — kérdezte ijedten a lány.

— Az: kérem, hogy feleljen a kérdéseimre! Nyílan és őszintén, a szíve szerint, válaszoljon!

— Nem is tudnék másként!

László újra megfogta a lány kezét:

— Mondja, Anikó, mondja, szeret-e engem?

Anikó fel akart ugrani, hogy mégis kimenekül a szobából. De úgy érezte, hogy erre képtelen.

László fogja a kezét és nem engedte kiszaladni. De ha nem is fogná a kezét, akkor se bírta meakülni. Vagy talán nem is akar?

Különbem most már mindegy!



Írta: Falvay Andor (13)

Felelni kell a feladott kérdésre. Ha eddig enged e fejlődni a dolgot, most már nem állíthatja meg. Nem lett volna szabad a tűzzel játszani!

De mikor olyan édes játszani a tűzzel!

— Miért nem felel a kérdéseimre, Anikó?

— Mi kérdezett tőlem?

— Az, hogy szeret-e engem?

Anikónak csak az ajka mosolygott, de az ajka mozgásából is lehetett olvasni a feleletet, amely így hangzott:

— Szeretem! Laci!

Kanizsav gróf újra megcsókolta a lány kezét, azán felállott.

— Köszönöm, Anikó. És most már tudom, hogy mit kell cselekednem! De már mennem muszáj. Adja át az igazgató úrnak a hódolatjeljes kézcsoksom!

Meghajolt és elhagyta a szobát. Anikó ülve maradt és végelenszám boldogságában egy-két könny szökött a szemébe.

Azán felugrott és ellenkező irányban kiszaladt. Virághnéval találkozott.

— Nos, kedvesem? Elmen, már

a gróf úr? — kérdezte az igazgatónő.

— Igenis — felelte Anikó — és hódolatjeljes kézcsokját küldi.

— Köszönöm szépen, — mosolygott Virághné.

Anikó kiszaladt a kertbe, ahol már izgatottan várta barátnője.

Anikó csak ennyit mondott: — Itt volt! Eljött!

— Ő?

— Igen, akiről beszélem neked.

— Hiszen akkor...?

— Boldog vagyok, Etelkám! Nagyon boldog!

A másik lány huncutul mosolygott.

— Te csalo! Hiszen akkor nem reménytelen szerelem!

— Még most az, Etelkám! De talán megváltozik.

— És akkor nagyon boldog leszel?

— A legboldogabb! Hidd el, Etelkám, a legboldogabb!

Etelka megcsókolta barátnőjét és őszinén mond a:

még mindig annyira izgatott volt, hogy kép elen let: volna beszélni.

A vára'lan látogatás, László megérkezése, László szavai és kérdései, de főként a két kézcsok, amelynek édes tüze még most is égte a bőrét, nem, egy fia al-leány, ilyen szenzációk után nem tud egyhamar teljesen magához térni.

Etelka pedig azért nem beszélt, mert nem akarta megzavarni barátnője nagy boldogságát.

— Báróczy kisasszony! — halatszott újra Virághné hangja.

Anikó elsápadt. Csak nincs valami baj? Csak nem tudta meg közben az igazgatónő, hogy nekik nem szabad találkozniok?

Csak nem fogja ezért most kérdőre vonni?! Vagy talán visszajött László? Visszajött, hogy még egyszer beszéljen vele?!

Anikó csak állt némán. Se nem felelt a hívásra, se nem mozdult.

Etelka figyelmeztette:

— Nem hallod? Az igazgatónő hív!

— Tessék parancsolni! — kiáltotta elszán'an Anikó.

— Báróczy kisasszony, jöjjön ide!

Engedelmeskednie kellett. De most már nem szaladt úgy, mint először. Most már lassabban ment, sőt lassan emelgette a lábait.

Igy is odaért.

— Báróczy kisasszony, még egy látogatója jött, — mondta Virághné.

— Kicsoda?

(Folytatjuk)

**Futball-eredmények**

**BÉKÉSCSABA:**  
**Békéscsabai MÁV-UVAK 5:1 (3:1).** Vasutas bajnoki, vezette: Gáspár. Az UVAK eltérően nem szombaton reggel, hanem este indult Ujvidékről. Egész éjjel utazott és fáradtan állt ki a mérkőzésre. Nagy balszerencséje volt a csapatnak, 10 emberrel játszotta végig a mérkőzést, mert Németh már a 2. percben súlyos térd sérülést szenvedett és lement a pályáról. Az UVAK tíz emberrel is egyenrangú ellenfele volt a MÁV-nak, azzal a különbséggel, hogy a MÁV-nak minden sikerült, míg az UVAK főlényét nem tudta kihasználni. A vezetőgőlt Szabó érintésével éri el a MÁV. Az UVAK Horváth III. szabadrúgásából egyenlít. Szünet utánig a MÁV Szilassi góljaival 3:1-re növeli az eredményt. Fordulás után az UVAK-nak alkalma van javítani az eredményen, de a csabai kapus nagy szerencséjével ment. A negyedik gólt 11-esből kapja az UVAK. Most már az UVAK megtörik és a MÁV még egy gólt ér el. Noha az UVAK kikapott, bekerült a MÁV Liga I-ső osztályába, csupán a helyezéssel jut alább.

**KAPOSVÁR: Honvédválogatott—Kaposvár válogatottja 4:2 (2:1).** Nagy érdeklődés mellett vendégszerrelt vasárnap Kaposvárott a honvéd válogatott, amely nagyrészt a Ferencváros játékosaiából állt. Ellenfele Kaposvár város válogatott csapata volt, amely váratlanul komoly ellenfélnek bizonyult és a honvédválogatottnak teljes erőbedobásra volt szüksége, hogy a mérkőzést a maga javára döntse el. A vezetést a hazai csapat szerezte meg, majd a honvédválogatott rúgott három gólt. Ezután ismét szépítettek a kaposváriak, végül is 4:2-re végződött a mérkőzés. R. kaposváriak különösen Solymosi kitűnő védésének köszönhetőek, hogy nem szenvedtek nagyobb vereséget.

**KULA: KAFC—Zombori SE 2:2 (1:0).** Játékvezető: Sörös. Zombori SE: Balics, Sebő, Ivankovics, Geba, Pataki, Bódi, Tordi, Gáll, Engardt és Rapics. KAFC: Gáics, Klespiész, Sztojcsits, Kovács, Molnár, Schmidt, Horváth, Mehr, Derkovics, Téncinger és Tremel. A zomboriak tíz emberrel állnak ki. Gyenge csapkodó játék mellett az I. féлдőben a hazai csapat némi főlényt szerez és a 41. percben Klespiész büntetéstől megszerezzi a vezetést. Szünet után kiegyensúlyozottabb a játék, de továbbra is gyenge, amely végül is döntetlen eredménnyel végződik. A játékvezető jól vezette a mérkőzést. Góllövő: Klespiész (mindkettő 11-esből), illetve Bódi (11-esből) és Engardt. Jók voltak: Gáics, Klespiész, Kovács, Tremel, illetve a zomboriaknál Babics, Pataki, Bódi és Rapics.

**BÁCSKERESZTÚR: Ruszin SK—Túrjai SK 5:1 (4:0).** Barátságos mérkőzés, játékvezető: Olejár. A túrjai csapat bemutatkozására kevés közönség volt kíváncsi, pedig a csapat nagyon szépen, ötletesen játszott, azonban megfélekedtek arról, hogy gólt is kell lőni. A Ruszin csapata megérdemelten nyerte a mérkőzést, mivel minden helyzetet kihasználta és gólraváltott. Olejár játékvezető többször hibázott.

**Danyi János**  
 alkoholmentes étkezéjében friss hideg- és meleg ételek kaphatók minden időben!  
 Ujvidék, Horthy Miklós-ut 1. (Rex palota)  
 Iztetes házi konyha!

**Rövid sporthírek**

Az első osztályú egyesületek most készítik el átadó listájukat azokról a játékosokról, akikről megválnak. A Ferencváros átadólisztáján Finta és Polgár szerepel, a Csepel Fuszketet Dudást és Gerőt tette szabaddá. Ezzel egyidejűleg fognak az erősítések is. A Szeged AK, amely ismét visszakerült az első osztályba több játékos szerződötetett már. A játékosvándorlások közül az a legérdekesebb hír, hogy Tihanyi, a Nagyváradi AC-hoz kerül.

**Svédországban** egyedülálló eset történt. A svéd lapok válogatott csapatot állítottak ki az országos nagyválogatott ellen. A sajtó csapatában sok teljesen ismeretlen játékos szerepelt és a csapat mégis legyőzte a nagyválogatottat 5:3 (2:0) arányban. Az országos válogatott most visszavágóra hívta ki a sajtó csapatát.

**A vizilabdabajnokság** legutóbbi mérkőzéseinek eredménye a következő: BSE—FTC 2:2 (2:1), MAC—MAFC 2:1 (1:0), Szegedi UE—MUE 8:2 (5:0).

**Az országos tenisz csapatbajnokság** első fordulójában a Szegedi TC nagy meglepetésre 6:0 arányban legyőzte a budapesti Postás teniszcsapatát.

**A MAC atlétái** vasárnap a pestvidéki kerület atlétái ellen álltak ki és egy ponttal győztek az izgalmas és változatos versenyen. A MAC 68, a pestvidéki válogatott 67 pontot szerzett. Ugyanakkor a MAC női atlétái Pestvidék női válogatottját 41:27 arányban győzték le.

**Sakk-hírek.** Az UAC felhívja sakkos tagjait, hogy sakkösszejeveteleit minden kedd, csütörtök és vasárnap a Horthy Miklós-sportpályán levő székházában tartja. Figyelmezteti tagjait, hogy július 23-án rendezik az első házi versenyét, amelyen minden UAC tag benevezhet. — UAC Sakk-szakosztály.

**Hadtest Leventeatlétikai versenyek Baján.** A szegedi m. kir. Honvédhadtest Leventeparancsnokság 1944. évi július hó 1-én és 2-án rendezte meg a hadtesti összes leventeegyesületei atlétikai versenyét, mely egyben selejtező is volt az országos leventeatlétikai versenyekre. A verseny színhelye Baja megyei város sportpályája volt. E versenyeken az ujvidéki leventeegyesület atlétikai szakosztálya igen szép eredményeket ért el. Eredmények a következők: 100 méteres síkfutás, első Böröcz Sándor levente (Ujvidék) 11.5 mp. Súlylökés: második Böröcz Sándor 11.3 m, hetedik Havarányi Vilmos 8.40 m. Rúdugrás: második Böröcz Sándor 3.10 m, ötödik Milicz András 2.40 m, hetedik Tóth József 2.40 m. Ezek a harmadik korcsoport verseny eredményei. A második korcsoport eredményei: Rúdugrás: második Bodó György 2.55 m. Diszkoszvetés: harmadik korcsoport, harmadik Milicz András 26 m. Távlegrás: Bútor Elemér 5.26 m, hetedik, 800 méteres síkfutás, második Szabó György. 4x100-as váltófutás: harmadik Ujvidék csapata: Böröcz, Bútor, Havarányi, Balla 51.2 mp. Az Országos Leventeatlétikai verseny döntőjébe került Böröcz Sándor 100 m. síkfutás, súlylökés és rúdugrásból. Bodó György rúdugrásból. Az itt feltüntetett ujvidéki leventeatléták igen szép eredményt értek el a hadtestversenyen. Igen szép díjakat is hoztak, többek között Ujvidék város díját is hazahozta Böröcz Sándor.

**APRÓHIRDETÉSEK**

10 szög terjedő apróhirdetés ára heteken 3 pengő. Minden további szó 20 fillér, VASTAGBETŰS 40 fillér. Vasárnap 50% felárral. Hirdetéseket a másnapi lapra déli 12 óráig veszünk fel.

**KERESLET**

**FIATAL CIPÉSZSEGÉDET** azonnali belépésre felvesz Pankov Száva, cipész, Andrassy-u. 8.

**HAZMESTERT** keresek kertés viláába július 15-re. Jelentkezni lehet 2-4-ig. II. Rákóczi Ferenc-út 66. 7675

**4 SZOBÁS LAKÁST** azonnalra keresek a központban. Ügynököt díjazok. Ajánlatokat „lakás” jellegére a kiadóba kérek. 7681

**RAKTÁROZÁSHOZ** alkalmas helyiséget keresünk. Cím a kiadóban. 7538

**ELADÓ**

**1 pár használt 43-as CSIZMA** eladó. Petőfi Sándor-u. 87. 7665

**Használt munkás FERFI ÖLTÖNYÖK** és fekete kabát eladó. Futaki-u. 73. 7687

**1.7 lóerős 4 üléses Mercedes Benz SZEMÉLY GÉPKOCSI** prima gumikkal eladó. Petőfi Sándor-u. 3. 7676

**ÜVEGGYÖNGY** aprószemű különböző színekben 8 kgr. 1 kgr. á 80 pengő eladó. Horváth István fűszerkereskedő, Ujvidék, Eötvös-tér 2. 7680

**Több KAUCS és FOTELEK** eladók. II. Rákóczi Ferenc út 4, a kárpitósnál. 7682

**ELADÓ:** dupla rugós gramofon piktóttel, valamint 30 drb. legújabb sláger filmben és tánczene. Cím: Fehérvári-u. 14. 7678

**KIADÓ**

**BORBÉLY ÜZLET** berendezéssel együtt kiadó. Hunyadi-u. 68. 7684

**Különbejárható, garantált, féregmentes, szépen BUTOROZOTT utcai SZOBA előszobával** kertés házban azonnal kiadó. Cím a kiadóban. 7685

**NYILTTÉR\***

Bevásárlási könyvem elvesztettem. Ezennel érvénytelenítem. Ujvidék, 1944 július 10. **MESZÁROS MARCELLA.** Petőfi Sándor-u. 100. 7686

Ujvidék város által 3337. szám alatt kiadott munkakönyvem elvesztett, ezenel érvénytelenítem.

Ujvidék, 1944 július 11. **SURJÁN VERONKA** Schelb Gyula-utca 9.

Ujvidék város által 4045. szám alatt kiadott munkakönyvem elvesztett, ezenel érvénytelenítem.

Ujvidék, 1944 július 11. **SURJÁN ERZSEBET** Schelb Gyula-utca 9.

\* E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

**Különféle**

**SZTIPICH** József legmegbízhatóbb astrologiai tanácsadója Szabadka, Széchenyi-tér 28. Pontos **HOROSKOP** készítéseket! Vidékieknek postával. Válaszbélyeget mellékelni. **ELZAI** hírneves grafológusnaponta fogad feleket ugyanott. Csak komoly grafológusokhoz forduljanak! 6185

**MARTINKÓ ANDRAS**  
 a takarékos háziasszonyok kedvelt üzlete, raktáron tart minden porcellán, üveg és háztartási cikket. II. Rákóczi Ferenc-út 36. Tel. 36-64.

Gyermekjátékok, járókák, gyermekszek, nyugagyak nagy választéka!  
**CSAKY LAJOS**  
 „GÖLYA” BAZAR-ARUHAZABAN.  
 Ujvidék, II. Rákóczi F.-út, 7 szám

**Fényképfelvétel**  
**STUDIO HERINGNEL**  
 a legjobb. Apolló udvarban. Amatőr képek kidolgozása.

**PATAKI MARGIT antikváriuma**  
 Ujvidék, Hitler Adolf-út 11.  
 Legjobb áron vásárol minden használt könyvet és egész könyvtárakat.

**IRSAY JÓZSEF**  
 sport- és vadászfelszerelési cikkek szaküzlete. Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-utca 32 sz.

Nagy választék csokoládében, cukorkában, teásüteményben, gyümölcsiben, jamekben, hazai és déli gyümölcsben az **„UNION” CSOKOLÁDEHAZBAN**, Ujvidék, Országzászló-tér 3. — Telefon: 37-03, tulajdosom Kelemen Gábor.

**MISITS TESTVÉREK**  
 könyv- és papirkereskedése. Ujvidék, Mussolini-utca 14. — Minden iskolai tanulóknak kedvelt üzlete.

**KÖSZÖNETNYILVANÍTÁS**  
 Ezúton mondunk hálás köszönetet mindazoknak, akik felejtethetetlen halottunk **Bányai Lajosné** szül. **Bátori Eszter** temetésén való megjelenésükkel, valamint koszoru- és virágadományvaikkal mérheterlen fájdalomkat enyhíteni igyekeztek. Külön köszönetet mondunk a Bérkocsisok és a Hadastyánok testületileg való megjelenéséért.  
 Ujvidék, 1944 július hó 11-én.  
 A GYASZOLÓ CSALÁD

**Reggeli Újság**  
**N A P I L A P**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Ujvidék, II. Rákóczi Ferenc-út 50  
 Telefon: 21-37, éjjel 20-58  
 Kiadó: vitéz Arva (Andreo) Dezső  
**E L Ő F I Z E T É S:**  
 Egy óra . . . . . P 5.20  
 Három óra . . . . . P 15-